

# 暖流涌入大别山

——二〇二〇年全国暨安徽省文化科技卫生“三下乡”集中示范活动侧记

本报记者 黄雪彦文 岳阳图



文艺演出现场。

12月30日下午,由科技部和安徽省委、省政府主办的2020年全国暨安徽省文化科技卫生“三下乡”集中示范活动在我市金寨县白塔畈镇举行。大别山革命老区的群众从四面八方向白塔畈镇新时代文明实践所涌去,打破了往日的宁静。

来自科技部、省委宣传部、省发改委、省教育厅、省科技厅、省司法厅、省农业农村厅、省文旅厅、省卫健委等18个省直单位以及市、县“三下乡”领导小组成员单位齐聚白塔畈镇,为大别山革命老区的群众送去欢乐、送去科技、送去知识、送去健康。

### 古巴医生来到大别山

“医生,您好!我的眼睛看起来有两条黑杠杠是怎么回事?”

“你把下巴放在这个位置,让医生帮你检查一下,医生说你的眼睛已经向白内障方向发展了,建议平时少用眼,少看手机、电视等,遇到太阳光强的时候出门要带墨镜。”

今年50多岁的卢鑫是白塔畈镇政府的一名工作人员,看见活动现场有一辆流动眼科手术车,他就走了进来,让他没有想到的是,为他检查眼睛的是一名古巴医生。听了医生的建议后,卢鑫满意地告诉记者:“这一次,我也算是在家门口享受到了一次国际水平医疗服务。”

据现场翻译人员、安徽省第二人民医院主治医师王莎莎介绍,该院与古巴医疗服务中心合作已有10年时间,每隔几年就会有一名古巴医生来到他们医院。此次参与活动的古巴医生伊斯特罗是2018年来到他们医院的,这次他们将流动眼科手术车开到活动现场,主要是为群众做眼科疾病的筛查,如最常见的结膜炎、沙眼、白内障等。

记者在采访中了解到,流动眼科手术车项目于2012年在安徽落地并正式启用。作为“复明22号”流动眼科手术车的实施单位,安徽省第二人民医院着力保障流动手术车项目有序开展,为广大农村及偏远地区患者提供近距离服务。

### 点亮贫困娃“微心愿”

“我的心愿是可以拥有一个暖手宝。”“我想要一个黑色的保温杯,这样我每天都喝上热水了。”“我希望有一块蓝色手表,这样就能更好的掌握时间啦!”……在省、市、县、镇四级团委的展台后面,一棵贴满微心愿的微心愿树吸引了大家的注意。

“我们从白塔畈镇实验学校里面选了50名建档立卡贫困户的小孩,让他们写出自己的微心愿。下一步,我们将找爱心人士认领他们的心愿,在过年前满足这些小朋友的心愿,给他们送上一份新年礼物。”团省委宣传部工作人员康迪告诉记者,微心愿活动在共青团系统已经开展了近10年,今年他们是第一次将微心愿放在“三下乡”活动的现场开展,希望进一步扩大活动的影响力,带动更多的爱心人士行动起来,共同点亮孩子们的微心愿,照亮孩子们前行的路。

### 文化科技服务暖人心

现场人气最火爆的还是省、市、县三级文联设置的展台。30多位书法家拿起毛笔,铺开大红纸,现场挥毫泼墨。“新春百业兴,盛世千家乐。”“诗书济世长,忠厚传家远。”……一幅幅美好寓意的春联一写好,很快被村民们“抢”走了。

“听说这里举行活动,我们村很多人都来了,你看,我拿到了好几副春联了,还差一副大门上的,人太多了,我带着孙女进不去,一会儿再去书法家写。”九棵村村村民张荣芝带孙女的同时,不忘将拿到的春联用石子压住放在一旁的空地上晾晒。

“习总书记说文艺创作要坚持为人民抒写,我们今天参与这样的活动就是坚持为人民服务。”省书画院书法家刘云鹤表示。

和春联一样,受群众欢迎的还有金寨非遗剪纸传承人孙润和他的学生为大家带来的剪纸。蝴蝶、小猪等,一个个动物在他们的手中变的惟妙惟肖。“非遗文化是中华民族智慧与文明的结晶,是具有重要价值的珍贵文化资源。我希望通过此次交流,让大家了解我们的剪纸文化,使非遗融入现实生活。”孙润一边说,一边将手中刚刚剪好的小猪递给了旁边排队的群众。

“这是什么东西啊?”“在市场上卖多少钱啊?”“这个是坚果采打机,一节电池能用4.5个小时,比如说你打板栗,一个下午够用了。”在科技系统的展台前,不少群众围着安徽农业大学专家组教授曹成茂不停地问着。

近年来,安徽农业大学与金寨县围绕当地农业主导产业,先后组建了茶叶、毛竹、中药材、山区农机化等9个产业联盟,积极开展农业技术示范与服务,深受服务对象欢迎。曹成茂就是农机化联盟的首席专家,此次活动,他在现场为群众演示起坚果采打机的使用方法,通过电动传动杆,替代了传统人工用竹竿采摘坚果的方式,效率可提升三倍以上,节约了人力成本。

“产业发展少不了机械化,通过全程机械化,效益上去了,成本下降了,老百姓增收了,这就是我们的目标。”曹成茂表示。

卫计系统的义诊、司法系统的法律咨询、妇联系统的家风宣传……时间一分一秒的过去了,现场的群众越来越多,群众参与活动的热情不减。“党的政策真是好啊,我已经60多岁了,看到这个场面非常的激动。刚刚我让医生帮我看了眼睛,领了几本书,又找书法家写了几副春联,生活在这个新时代我觉得很舒服!”白塔畈镇马窑街居民黄锦付老人告诉记者。

在展台相隔不远处,一台精彩的文艺节目正在上演,群众里三层外三层,围得水泄不通。歌舞《丰收歌》、《情牵天堂寨》,独唱《小康时光》、《走进大别山》,杂技《五人软功》,小品《送彩礼》、《团圆饭》,大别山民歌《锄茶歌》、《对花迷》,音乐快板《传承家风树正典》等,节目精彩纷呈,美不胜收。在一曲歌舞《我和我的祖国》中,整个演出落下了帷幕,2020年全国暨安徽省文化科技卫生“三下乡”集中示范活动也划上了圆满的句号。



幽默风趣的小品逗的现场观众喜笑颜开。



来自古巴的医生伊斯特罗正在为群众检查眼睛。



省市书法家为群众书写春联,送去祝福。



剪纸艺术家为群众剪窗花。



工作人员正在给乡亲们介绍新产品。



通过4D设备学习科技知识。



小朋友收到书法家现场书写的春联。